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Atebwch bob cwestiwn.

1.	 (a)	 (i)	 Mae’r diagramau isod yn dangos cell anifail a chellbilen cell planhigyn.
			   Cwblhewch y llun o’r gell planhigyn. Does dim angen labeli.	 [2]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (ii)	 Nodwch swyddogaeth y gellbilen.	 [1]

	

	

	 (b)	 Mae’r diagramau isod yn dangos dwy gell sy’n cyflawni resbiradaeth.
		  Mae moleciwlau ocsigen yn cael eu dangos ar y tu mewn a’r tu allan i’r ddwy gell.

Cell anifail

cnewyllyn

cytoplasm

cellbilen

Cell planhigyn

 

moleciwlau
ocsigen

Cell A Cell B

cell
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	 (i)	 Atebwch y cwestiynau canlynol drwy roi tic [√] yn y blwch cywir.	 [3]

	 I.	 Yn Cell A mae’r moleciwlau ocsigen yn symud:

		  i mewn i’r gell

		  allan o’r gell

		  dim symudiad net.

	 II.	 Yn Cell B mae’r moleciwlau ocsigen yn symud:

		  i mewn i’r gell

		  allan o’r gell

		  dim symudiad net.

	 III.	 I mewn i ba gell byddai’r symudiad net ocsigen mwyaf yn mynd:

		  Cell A;

		  Cell B?

	 (ii)	 Enwch y broses lle mae’r moleciwlau ocsigen yn symud.	 [1]

			   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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2.	 Mae’r model isod yn cynrychioli’r thoracs (brest) dynol yn ystod allanadliad a mewnanadliad.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (a)	 Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy ddefnyddio un o’r dewisiadau canlynol.	 [4]

yr un maint                   yn fwy                   yn llai

	 (i)	 O’i gymharu â diagram A, mae cyfaint yr ‘ysgyfaint’ yn niagram B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 O’i gymharu â diagram A, mae gwasgedd yr ‘ysgyfaint’ yn niagram B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (iii)	 O’i gymharu â diagram A, mae’r cyfaint ‘thorasig’ yn niagram B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (iv)	 O’i gymharu â diagram A, mae’r gwasgedd ‘thorasig’ yn niagram B . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (b)	 Rhowch resymau pam nad yw model y glochen uchod yn wir gynrychioliad (true 
representation) o’r thoracs dynol.	 [2]

	

	

	

6

tiwb gwydr

clochen
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3.	 Mae lygwns (lugworms) (Arenicola marina) yn byw mewn tyllau yn y tywod ar draethau. Mae un 
pen y twll ar agor ac ar y pen arall mae tomen o dywod, o’r enw’r cast, sydd wedi cael ei symud 
o’r twll gan y lygwn. Un lygwn yn unig sy’n byw ym mhob twll.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 Gofynnodd ei athro i Owen amcangyfrif nifer y lygwns, ar ran o Draeth Whiteford ar Benrhyn 
Gŵyr, drwy gyfrif nifer y castiau.

	 Penderfynodd Owen ddefnyddio cwadratau 1 m2 i amcangyfrif nifer y lygwns a oedd yn bresennol 
ar ran o’r traeth oedd yn mesur 80 m × 40 m.

	 (a)	 Pa un o’r dulliau canlynol fyddai’r ffordd gywir i Owen ddefnyddio’r cwadratau i samplu 
nifer y lygwns?	 [1]

		  Ticiwch (√) yr ateb cywir.

dull tic (√)

Gosod y cwadratau lle mae llawer o gastiau

Gosod y cwadratau ar hap (randomly) o fewn yr ardal samplu

Gosod y cwadratau yn ofalus er mwyn peidio â gwneud 
difrod (damage) i’r castiau

Toriad o dwll Golwg arwyneb

© Alan Gravell
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	 (b)	 Cyfrifodd Owen nifer y castiau mewn 10 sampl cwadrat.
		  Mae’r tabl isod yn dangos ei ganlyniadau.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

rhif y cwadrat nifer y castiau

1 5

2 7

3 1

4 11

5 4

6 6

7 9

8 4

9 13

10 2

Cymedr (Mean)
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (i)	 Cwblhewch y tabl uchod drwy gyfrifo nifer cymedrig (mean number) y castiau ym 
mhob cwadrat o samplau Owen.	 [1]

	 (ii)	 Amcangyfrifwch nifer y lygwns yn y rhan o’r traeth drwy ddefnyddio’r hafaliad 
canlynol:	 [2]

		  Amcangyfrif 		  Nifer cymedrig y castiau		  Arwynebedd y
		  o nifer y	 =	 ym mhob cwadrat	 ×	 rhan o’r traeth
		  lygwns

Amcangyfrif o nifer y lygwns . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

	 (c)	 Awgrymwch pam na fyddai’r dull hwn o samplu’n addas ar gyfer amcangyfrif poblogaeth 
pryfed genwair (earthworms) mewn ardal o laswelltir (grassland).	 [1]
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4.	 Disgrifiwch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i brofi deilen am bresenoldeb startsh.
	 Dylai pob cam yn y dull gael ei ddisgrifio yn y drefn gywir a dylid cynnwys y rheswm dros wneud 

pob cam.
	 Rhaid i’ch disgrifiad gynnwys cyfeiriad at y newidiadau lliw sy’n digwydd yn y ddeilen a beth 

mae’r newidiadau hyn yn ei ddangos.	 [6 ACY]

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

5.	 Cafodd arbrawf ei gydosod i ymchwilio i dreuliad braster mewn llaeth gan lipas. Cafodd yr offer 
canlynol eu defnyddio.

	 Cafodd y bicer oedd yn cynnwys llaeth a lipas ei gadw ar dymheredd cyson mewn baddon dŵr 
(water bath). Cafodd yr allddarlleniad pH ar y gliniadur ei gofnodi bob 5 munud am 40 munud.

	 Mae’r canlyniadau’n cael eu dangos isod.

amser (munudau) pH

0 9.1

5 8.9

10 8.8

15 8.7

20 8.6

25 7.5

30 7.0

35 6.4

40 5.9

	 (a)	 Eglurwch pam newidiodd y pH yn ystod yr arbrawf.	 [2]

	

	

	

pH8.9

Cyfnod o amser
5 munud

synhwyrydd pH WiFi

Bicer yn cynnwys
llaeth a lipas

Gliniadur gydag allddarlleniad 
(readout) o’r synhwyrydd pH WiFi



(4471-52) Trosodd.

11
Arholwr
yn unig

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (b)	 (i)	 Mae’r gyfradd lleihad gyfartalog (average rate of fall) yn y pH yn ystod yr 20 munud 
cyntaf yn 0.025 o unedau pH bob munud.

			   Ar ôl 20 munud cafodd bustl ei ychwanegu at y bicer.
			   Cyfrifwch y gyfradd lleihad gyfartalog mewn unedau pH bob munud am yr 20 

munud ar ôl i’r bustl gael ei ychwanegu.	 [1]

			   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . o unedau pH bob munud

	 (ii)	 Eglurwch pam roedd cyfradd y lleihad yn y pH wedi cynyddu pan gafodd bustl ei 
ychwanegu.	 [3]

	

	

	

	

6
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6.	 Mae’r diagram isod yn dangos crynodeb o sut mae glwcos yn cael ei ddefnyddio gan organebau 
gwahanol.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

2

GLWCOS

4

31

asid lactig

startsh

carbon deuocsid
a dŵr

carbon deuocsid
ac ethanol

	 (a)	 O’r diagram uchod, defnyddiwch rif i ddangos y broses	 [3]

	 (i)	 sydd DDIM yn rhyddhau egni;	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 sy’n rhyddhau’r mwyaf o egni am bob moleciwl o glwcos;	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (iii)	 sy’n digwydd mewn burum heb ddefnyddio ocsigen.	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (b)	 Mae athletwr yn rhedeg ras 100 m. Mae’r tabl isod yn dangos y digwyddiadau yn ei chorff 
o ddechrau’r ras tan ddiwedd y cyfnod adfer (recovery period) ar ôl y ras.

		  Mae llythyren isod ar gyfer pob digwyddiad ond dydyn nhw DDIM yn y drefn gywir yn ôl 
fel digwyddon nhw.

		  A	 Mae’n anadlu ocsigen yn gyflym ac yn resbiradu’n aerobig.
		  B	 Mae ei dyled ocsigen yn cael ei ad-dalu.
		  C	 Mae ei chyhyrau’n brifo.
		  D	 Mae asid lactig yn cael ei gynhyrchu.
		  E	 Mae’n dechrau resbiradaeth anaerobig yn ei chyhyrau.
		  F	 Mae’n anadlu’n araf ac yn resbiradu’n aerobig.

		  Rhowch y digwyddiadau uchod yn y drefn gywir yn ôl fel digwyddon nhw drwy ysgrifennu’r 
llythyren gywir yn y blwch priodol yn y tabl isod.

		  Mae un wedi’i wneud i chi.	 [4]

trefn y digwyddiadau llythyren

	 1af F

	 2il

	 3ydd

	 4ydd

	 5ed

	 6ed
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	 (c)	 Cafodd rhai o fyfyrwyr blwyddyn 11 eu cyfraddau anadlu wedi’u mesur cyn ac ar ôl rhedeg 
yn yr unfan (on the spot) am dri munud.

		  Mae’r siart bar canlynol yn dangos y cynnydd yng nghyfraddau anadlu’r myfyrwyr ar ôl 
iddyn nhw orffen rhedeg.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

10 12 14 16 18 20 22 24 26
0

1

2

3

4

5

	 (i)	 Sawl myfyriwr gafodd eu cyfraddau anadlu wedi’u mesur?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Y gyfradd anadlu gyfartalog ar gyfer myfyriwr blwyddyn 11 sy’n gorfforol ffit yw  
18 anadliad y funud wrth orffwys (at rest). Mae hyn yn codi i 36 anadliad y funud ar 
ôl rhedeg yn yr unfan am 3 munud.

		  Mae gwyddonwyr yn ystyried bod myfyrwyr blwyddyn 11 sy’n gorfforol ffit yn
		  cymryd uchafswm o 18 anadliad ychwanegol y funud ar ôl rhedeg yn yr unfan am
		  3 munud.
		  Defnyddiwch y siart bar i gyfrifo sawl un o’r myfyrwyr allai fod yn gorfforol anffit.
				   [1]

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . myfyriwr

9

N
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r y
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w
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Nifer yr anadliadau ychwanegol y funud ar ôl rhedeg yn yr unfan am 3 munud
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7.	 Alga sy’n byw yn y môr yw gwymon (kelp), Laminaria digitata.

	 Mae’r graff isod yn dangos cyfradd mewnlifiad (uptake) dŵr a chyfradd mewnlifiad ïodin o ddŵr 
y môr i mewn i wymon mewn labordy.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

Mewnlifiad Dŵr

Mewnlifiad Ïodin

Cemegyn yn cael ei ychwanegu

Amser (munud)

C
yf

ra
dd

 m
ew

nl
ifi

ad
 (u

.m
.)



(4471-52) Trosodd.

17
Arholwr
yn unig

	 Ar bedwar deg munud, cafodd cemegyn ei ychwanegu at ddŵr y môr oedd yn stopio resbiradaeth 
rhag digwydd yng nghelloedd y gwymon.

	 (a)	 (i)	 Defnyddiwch y graff gyferbyn i ddisgrifio effaith ychwanegu’r cemegyn ar fewnlifiad 
ïodin a dŵr.	 [3]

	

	

	

	

	

	 (ii)	 Eglurwch effaith ychwanegu’r cemegyn ar fewnlifiad ïodin.	 [3]

	

	

	

	

	 (b)	 Pa broses sy’n gyfrifol am fewnlifiad y dŵr?	 [1]

		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

7
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8.	 (a)	 Mae cod genetig mewn DNA sy’n penderfynu ym mha drefn mae rhai cemegion yn cael 
eu cysylltu â’i gilydd i ffurfio proteinau.

	 (i)	 Enwch y pedwar bas sy’n gwneud y cod genetig mewn DNA.	 [2]

		  	. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (ii)	 Enwch y mathau o gemegion sy’n cael eu cysylltu â’i gilydd i ffurfio proteinau.	 [1]

		  	. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

	 (b)	 Enwch y math o gellraniad sy’n gyfrifol am dyfiant a disgrifiwch ei arwyddocâd 
		  (significance) mewn organebau.	 [2]

	

	

	

	

		  Ym mhob cell mae rhai genynnau’n actif a rhai ddim. Mae nifer y genynnau actif mewn 
rhai mathau o gelloedd yn cael eu dangos yn y tabl isod:

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

mathau o gelloedd nifer y genynnau actif

afu/iau 2091

aren 712

calon 1195

pancreas 1094

coluddyn bach 297

	 (c)	 Defnyddiwch y data uchod i awgrymu pa fath o gell sy’n cynhyrchu fwyaf o ensymau ac 
eglurwch eich ateb.	 [3]
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9.	 Defnyddiodd myfyriwr gelloedd coch y gwaed i wneud ymchwiliad i gellbilenni. Cafodd celloedd 
coch y gwaed eu rhoi mewn hydoddiannau halen â thri chrynodiad gwahanol. Yna cafodd sampl 
o gelloedd coch y gwaed ei dynnu o bob crynodiad a’i roi ar sleid microsgop. Cafodd y celloedd 
eu hastudio gan ddefnyddio microsgop am gyfnod o amser. Cafodd yr arsylwadau eu cofnodi 
mewn tabl:

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

crynodiad yr hydoddiant
halen (%)

arsylwad o gelloedd coch 
y gwaed

0.0 chwyddo a byrstio

0.9 aros yr un maint

3.0 llai ac yn grebachlyd 
(shrivelled)

	 Eglurwch yr arsylwadau sy’n cael eu dangos yn y tabl.	 [6 ACY]
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